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ROSTA.
A nagybét hangulata uralkodik szive­

ken és elméleken.
A politika zivataros zűrzavara, áprilisi 

bóbortoskodása, hála istennek, szünetel.
a magyar ember ilyenkor megköny- 

nyebbülve sóhajt fel és körülnéz a határban. 
Hiszen innen-onnan három esztendeje egyéb 
se történik ebben a szerencsétlen országban, 
fgyre csak dúlják a vetéseket a pusztító vi­
harok. Egyszer a jég, máskor a fagy, a rozsda 
» konkoly ... és ha egyébb istenesapása 
nincs, hát vörös f'rakkos idegen vadász urak 
vagy nehéz járású osztrák ágyuk tapossák 
le a magyar ember reményeinek zöld áldását.

Most azonban csend és béke vagyon. 
Lelki nyugalommal néz körül minden ma­
gyar ember a zsendiilő mezőségen és elan- 
dalodó gyönyörűséggel hallgatja a terméke­
nyítő tavaszi esőillatos, dallamos csöpögését.

* *
*

Debrecenben egy idő óta sok bajt, bosz- 
szus-ágot, kellemetlenségei okoz az egyre 
megismétlődő, néha napokon át szünetlenül 
átabotáló légszeszvilágitási nyomorúság.

Azelőtt merőben ismeretlen volt itt az 
a pislákolás, az a sípoló félhomályos láng- 
sorvadás, az a szemrontó boszorkánytánc, 
időről időre való pillanatnyi elsötétedés, a mi 
mostanában csaknem mindennapos.

A gyár emberei futkosnak mindenfelé, 
a hol baj van. Szurkálják a csőszájakat, fúj­
nak, sípolnak ; de a saját szavuk varázsában 
yaló önkéntelen kételkedéssel mondják ki, 
bogy legyen világosság !

Nem tudom mi az oka ennek az egyre 
gyakrabban előforduló világítási nyomorú­
ságnak. De annyi bizonyos, ha ez még so­
káig igy tart, a debreceni légszesz méltóbb 
és találóbb elnevezése légszeszély lehet . . .

* **
A régi jó közmondásokat az újabb kor 

csalafinta elmésségc a ma divatos Ízlés sze- 
iint szereti kerékbe törni.

Ilyen fajtájú újabb közmondás például, 
hogy : ki korán kell, — keveset alszik. Vagy 
r.em mind arany, amit annak vesznek. To­
vábbá : addig jár a korsó a kútra, mig el 
nem lopják.

Ezen a nyomon a képviselőházről most 
az a mondás járja, hogy : a ki sokat akar 
daigozni, hosszú szünetet tart.

De ... ne tessék rosszat gondolni !

Mimkaszüntetesek.
— ápril. 18.

; Nagyváradon kiütött az általános 
munH.sszfrájk. a magunk részéről csa- 
k: sajnálkozva látjuk ezt a közgazda- 
sági csapást. Miután pedig nem iebetet- 

! ^eD? hogy a bérharc az ország számos 
helyén ütif'el a fejét, sajnálkozásunk e 
miatt még nagyobb. Valóban nem kel­
lett nekünk egyéb, hogy a nagy nem­
zeti válságot rnég ilyen helyi forrongá­
sok is sulyosbbitsák.

Milyen könnyű lenne pedig a munka­
adók és munkások eme folytonos hadi­
lábon való állásának a megszüntetése,

: ha az emberek szivében szeretet lakoz- 
' űók. ha az embereket valódi keresztény 
! szellem hatná által.

A munkás méltó a maga bérére, 
mondja a szentirás, a régi egyházi atya 
pedig az örökös viszálykodásokat meg­
oldó kulcsnak ajánlja a kölcsönös mél- 

i tányosságot.
j A méltó bér ! A méltányosság ! Gu- 
I nyosan tárgyalja eme tételeket Földes 
j Béla, a kitűnő nemzetgazdasági iró és I gúnyos képekben tünteti fel különböző 
i korszakok munkaadóinak és munkásai- 
j nak a bérkérdésében való, szinte át 
i nem hidalható ellentétes felfogásait.

Pedig még sincsen igaza a tudós 
Írónak, mert igaz ugyan, hogy a mél­
tányossúg es a keresztény emberszere­
tet fogalmában nem foglalhatnak sem 
tarifák, sem minta-szerződések, sem pe­
dig számok, mégis olyan csodálatos va­
lami az a szellem, hogy a kinek leiké­
vel összeforrott, az csalhatatlanul al­
kalmazhatja az általános tételt a maga 
külön esetében.

Csakis az a nagy baj, hogy vitás 
esetekben vagy az egyik, vagya másik 
felet nem vezeti ilyen szeretetteljes 
méltányosság, hanem e helyett egymás­
nak megsemisitésére, vagy legalább 
megkárosítására törő, kapzsi önzés nyo­
mul előtérbe. Hogy lehet nyugodt, bé­
kés munkát, a két fél között való ál­
landó és mindkét feletteljesen kielégítő 
rendezkedést elképzelni, ha közülük 
egyik sem tartja szem előtt a másiknak
jogos érdekeit, ha 
tartja szem előtt a 
szabadságát, lelki testi , 

Mindkét részen kell 
bajnak lenni. Nem is oly

azok egyike sem 
másiknak egyéni 

Síétét ?
valami nagy 
régen, még

igen egyszerű, úgyszólván háziszerekkel 
lehetett volna a már-már feltünedező 
bajokon segíteni. A munkaadó egy kis 
szeretettel, emberies bánásmóddal és 
csak annyi méltányossággal segíthetett 
volna a bajon. Hogy a munkásnak le­
gyen meg a maga kis mértékű jóléte, 
testi és lelki jólétet értünk ezalatt egy­
aránt, a munkaerő okos kímélete he­
lyett pedig ne tartsa elvének annak mér­
téktelen és kegyetlen, uzsoraszerü ki­
használását. Hanem a munkaadó fogalma 
lassan-lassau a zsarnok, az elnyomó 
fogalmával lön azonossá, kivált azé a 
munkaadóé, a külföldről beözönlő nagy­
tőke emberéé, a kit ehhez az ország­
hoz sem történelmi, sem faji, sem egyéb 
szorosabb vonatkozások nem fűznek. 
Így aztán elérkeztünk odáig, hogy a 
munkás kérdés már csak nagyon, de 
nagyon radikális eszközökkel lenne ren­
dezhető. ímé, a sokáig csak szórványos 
sztrájkok kezdenek országos jellegüekké 
válni és hova tovább forradalmi mérve­
ket öltenek.

ímé, igazságosak vagyunk, nem 
hallgattuk el a munkaadó polgári tár­
sadalomnak eme nagy mulaasztásait és 
bűnös elfogultságát, de éppen ezért nem 
hallgatjuk el azt sem, a mi a munkás­
kérdésben a munkás rovására esik és 
a mi gyakorta megvonja mozgalmaik­
tól még a társadalom önzetlen, ember- 
szerető részének rokonszenvét is. A 
kazátlanság, a nemzetköziség az, a mit 
a munkás nép egy részének szemére 
vetünk. Igen, igen sokszor van nékik 
igazuk, számtalanszor kell beüsmernünk 
az ö helyzetük visszásságát, az őket érő 
méltatlan elbánást. De hányszor látjuk 
viszont, hogy egy-egy nagy bérharc nem 
is arra szolgál, hogy a munkások hely­
zete ja-: ülj on, de inkább csak arra való 
hogy népbolonditókra, a nyomor való­
ságos vámszedőire hallgatnak, a kik 
még azt a csekélységet is elharácsolják 
tőlük, a mit a kizsákmányoló nagytőke 
nékik meghagyott. Szttájkok kelet­
keznek, amelyeknek az a vége, hogy 
a szegény munkás helyzete még sú­
lyosabbá válik, a nemzetközi lovag el­
lenben duzzadó zsebekkel neveti az elő­
idézett veszedelmet és amikor már de- 
rekasen bezsebelte a szegények gara­
sát. akkor hirtelen, maga tanácsolj:) ál­
dozatainak a leszerelést, a megn’ku- 
vást, a derék beadását. Hogy azt nem

iwsft «3Ae<B*ar%B»*»auvuw«»"-

Gittek Ede legnagyobb cipó áruházában óriási választék legjobb minőségű 
férfi, női és gyermek cipőkben, kalap, fehérnemű és divatcikkek-
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veszik észre ezek az értelmes, okos 
munkások ! Jogokat követelnek, mialatt 
a nyegle vezéreknek sikerült a 
munkások nagy tömegének elvonása 
éppen arról a harctérről, a melyen a 
nemzet jobbjai küzdenek a nemzet és 
a nemzet keretén belül levő munkások 
jogaiért és boldogulásáért is ! Hogy 
lelkesüljünk mi, a kik Istenben hiszünk, 
hazát szeretünk, törvényt tisztelünk a 
hazát megtagadó nemzetköziségért ?

Hát az is súlyos rákfenéje a mun­
kaadó és munkás között elmérgesedett 
viszonyoknak ! Méltányosság és embei- 
szeretet — más orvossága ennek nin­
csen ! A munkaadó tekintse a jövőt és 
ha nem tud szeretettel érezni, legalább 
józan okosságával működjék a növekvő 
veszedelem csökkentésén, kitörésének 
megelőzésén ! a munkás szálljon síkra 
jogának megvédésére, a mi jogos, szent 
küzdelem, de ne indítson harcokat lel­
ketlen népbolonditók gyanús komman­
dójára, a kik jót még nem cselekedtek 
soha és nagyobb ellenségei táboruknak 
mint akármely munkás uzsorás. Ne sza­
porítsák a sülj os válságok közepette a 
haza veszedelmeit, sót inkább támogas­
sák azokat, a kik a hazának jobbjai, 
mert a most dúló nemzeti válság el­
múltával annál előbb foghatunk hozzá 
a munkálkodó nép sorsának méltányos 
és gyökeres m gja vitásához .

A hitelszövetkezetek.
ápr. 18.

A kereskedelmi hitelszövetkezetek or­
szágos gyűlést tartottak Budapesten. Oly 
fontos a dolog, hogy érdemes a szövetke­
zeti íigygyel foglalkozni.

A kereskedelmi hitelszövetkezet a tár­
sadalomnak és az államnak egyaránt mos­
toha gyermeke : a társadalom benne a ba­
konyi utonállók egyenes leszármazóit látja, 
akik puska és fejsze helyett váltóval és kö­
telezvénynyel dolgoznak az emberek kifosz­
tásán : a megélhetés sűrű Bakonyerdejében 
amolyan gazdag legényeket, kik a magas
kamat karmaival fojtogatják az utjukba 
akadt áldozatokat.

Az állam eddig nem törődött a szö­
vetkezetekkel semmit, legújabban pedig ke­
resett Nagy Ferenc személyében egy mo­
dern Ráday grófot, aki élet- halálharcra kél 
ellenük és ahelyett, hogy visszavinné őket a 
helyes gazdasági alapra és beiktatná őket 
az üdvös gazdasági tényezők sorába, ki akarja 
őket irtani.

Mi volna tehát helyes és milyennek 
kellene lennie a szövetkezetnek, hogy hiva­
tásának megfeleljen ?

Elsősorban meg kell állapítanunk azt 
a tényt, hogy a kereskedelmi hitelszövetke­
zetekre igenis szükség van. A gazdaembe- 
rekkel szemben állam és nagy bankok elis­
merik ezt a tényt és együttes erővel meg­
csináltak az országos központi hitclszövctke 
zeíetet, mely a gazdának olcsó kis 
ad. Az állam ad hozzá kamat nélkü

esönt, a bankok adnak állandó visszaleszámi • 
tolási hitelt.

És bizony igen sok esetben a hitelszo- , 
vetkezet sem egyéb, mint uzsorás, a minek 
azonban megvan a maga magyarázata. E 
szőr is tudja az a szövetkezet, hogy az a 
szegény ember nagy intézettől nem kap 
hitelt és ész nélkül kap a pénz után, mintha 
ajándék volna ; tehát vissza lehet élni az 
ilyen emberrel. Másodszor annak a szövet­
kezetnek igazgató’ saját bőrüket viszik vá­
sárra, mert a bankok a visszleszámitolási hi­
telt csak az igazgatók jótállása mellett adják. 
Harmadszor nincsen a szövetkezeteknek 
egyenletes alapjuk, mert pénzbőség idején, 
mikor kevés a hitelkereső, a bankok a fe­
jűkhez vágják a szövetkezeteknek a pénzt, 
ellenben pénzszűke esetén tetszésünk szerint 
emelik a kamatlábat és szállítják le a hitelt.

Ennek az az eredménye, hogy a szö­
vetkezet akkor, a mikor igazán missziót tel­
jesítene, ezt csak drágán teljesítheti és nem 
a szükség méreteihez képest; olcsó időkben 
pedig szintén drága marad, hogy kárpótlást 
találjon a szűk időkben. A szegény embei 
pedig olcsó és drága időkben egyaránt fizet, 
mint a köles.

lTj törvény mitsem használ, mert min­
dig ki leh-'t játszani; már a tervezetet :s ki­
játsszák, mert sorra részvénytársaságokat 
csinálnak a szövetkezetek pedig nem a baj 
gyökerei ellen, hanem a megtorlásul a rosszul 
csinált törvény ellen védekeznek és i#y jár­
nak hamis utón az összes tényezők.

A szövetkezetek ne védekezzenek a 
Nagy Ferenc féle törvénytervezet ellen, ez 
meddő munka. Ellenben álljanak össze az 
u. n. tisztességes szövetkezetek és keressenek 
egy közös alapot, mely számara az állam és 
a bankok is megnyerhetők. Eszeljenek ki 
olyféle központot, mint amilyen a gazdasági 
szövetkezeteké, mely központ azonban nem 
gátolja az önálló működést.

Ez a központ legyen az ország összes 
nem gazdasági szövetkezeti pénzintézeteknek 
állandó és közös leszámítoló helye, melvet 
az állam kamatmentes kölcsönnel, az összes 
most visszleszámitoló bankok és takarékpénz 
tárak olcsó tőkével látnak el.

Ezáltal elérjük azt, hogy a tisztességes 
szövetkezet tud rendes gazdálkodást folytatni 
mert egyenletes, állandó és a piaci viszonjok­
hoz mert hitele van. A visszleszámitolás biz­
tosítéka pedig ne az igazgatóknak aláírása, 
hanem a szövetkezeteknek kiszabott tőkéje 
legyen, mely nem az adósok részjegyeiből és 
heti befizetéseiből, hanem" az alapítók befize­
téseiből alakul. Ezáltal meg elesik az úgyne­
vezett kockázati provízió. Az uzsoráskodás­
nak pedig a bankok igen egyszerűen vethet­
nek véget, ha olyan szövetkezettő., melv 
tisztességtelenül üzérkedik, megvonják a vissz 
leszámítolást, vagyis lemondanának arról az 
előnyről, hogy olcsó pénz idején ilyeneknek 
is adnak nagy és drága hitelt és igy része­
seivé válnak az uzsorának. A hitelmegvo • 

felett mindenkor valami szindikátus

Ezek esak olyan odavetett gondolatok 
melyeknek kellő hasznosításával biztosítani 
lehetne a nem gazdák kisebbszerü hitelszük­
ségleteinek jogos igényeit és nem keleten 
senkit sem kiszolgáltatni sem a nyílt, sem 
a leplezett uzsorának.

Ilyen értelemben csináljanak törvényt: 
akkor üdvös munkát végeznek.

nas
vagy választott bíróság határozhatna, nehogy 
személyes bosszú vagy okvetctlenkedés ját­
szók itt vagy amott közre.

A nagy válság.
— április 18.

Nem volt egészen alaptalan azoknak 
ellenvetése, a kik a nemzeti nagy válság 
idején kifogásolták a kissé hosszú ünnepi 
szünetet.

De ezért csak látszat szerint illethető 
szemrehányással a többség. Most a válság­
ban úgy áll a dolog, hogy a feliratnak köz­
vetlenül a húsvéti ünnepek után való letár- 
gválása egy lépéssel sem vitte volna előre 
a kifejlődés utján a bonyodalmat.

A válságot törvényesen alkotmányosan 
el lehetett volna intézni — három nap alatt.
Ez a három napi határidő azonban réges- 
régen elmúlt és most a törvénytelen, alkot­
mányellenes kormányzás korszakában élünk.

A mióta pedig a rozsdás régi fegyve­
rek újra előkerülnek a kiegyezés előtt hasz­
nált eszközök lomtárából, azóta a tisztán 
látók szemében végkép eltűnt az a remény, 
hogy a válság gyorsan és simán fog elin­
téződni.

Most már bizony csak kényszerítő kö­
rülmények idézhetnek elő váratlan fordulatot. 
Ha ilyenek elő nem állnak, bele kell nyu­
godnunk abba, hogy ez az alkotmányellenes 
állapot esetleg még őszig, vagy azon túl is 
eltarthat.

Mivel továbbá a parlamenti munkálko­
dás, a kezdeményező munkája még nincs 
előkészítve, a május 3-áig kitolt szünetelés 
ellen bajos komolyabb kifogást emelni.

És már akkor aztán nem szabad többé 
a Ház működését megszakítani. Nyári szü­
netről például álmodni sem szabad a Ház­
nak, hacsak addig a törvénytelen állapotok 
a haza javára meg nem szűnnek.

A helyzet.
A politikában általános csend állott be 

és mégis Széli Kálmánt tolják ismét elő­
térbe a sohasem nyugvó találgatások. Igaz-e, 
nem-e, ezt megállapítani bajos, még sejtelem 
alapján is. Mert az a körülmény, hogy Széli 
Kálmán a Nemzeti kaszinóban a disziden- 
sekkel találkozik és velük, mint politikus a 
helyzeteiről elbeszélget, mit sem bizonyít.

Tisza István gróf miniszterelnök Gesztre 
utazott, a honnan csak a húsvéti ünnepek 
elmúltával tér vissza. Kossuth Ferencet 
betegsége ágyhoz köti, ha csuzos baja 
jobbra fordul, akkor több heti utó kúrára a 
Lukács-fürdőbe költözik. Kossuth Ferenc 
vélekedése szerint is alig van kilátás arra, 
hogy a helyzetben a húsvéti szünetek folya­
mán változás állana be. A kezdeményezés­
nek. egyébként is Becsből kell jönnie, a mi 
az ünnepek előtt aligha történik meg, sőt 
bizonyos is, hogy nem is fog megtörténni.

árukA Sehwartz-f’éle dohányzó-készlet és fényképező 
raktá­
rába rgosts étkeztek faigs teitmétip

Rochester Imperial, LunAer, Schleus««, Germania, Alfa, Agfa Stafford lemezek és mindennemű Celloidin 
’ v nanirok eredeti gyári árban. ' ' ■’ ■
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A képviselőház is csendes és elhagya­
tott. Justh Gyula, a Ház elnöke székel ott 
■esupáp és a folyó ügyeket intézi el, de csü­
törtökön ő is birtokára utazik és csak az 
ünnepek után tér vissza Budapestre.

A szünet lejárta előtt két nappal a 
szövetkezett pártok értekezletre gyűlnek 
egybe, a melyen a felirati javaslathoz fog- 
Jalnak állást.

A kereskedelmi szerződések.
A magyar kormány szakreferensei leg­

közelebb Bécsbe utaznak, hogy ott a vám- 
és kereskedelmi szerződések ügyében szük­
séges tárgyalások előkészítő munkáját 
elvégezzék.

Ennél több és további lépés nem fog 
történni, hogy a végső jóváhagyás és intéz­
kedés tekintetében a következő kormánynak 
szabad keze maradjon.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Tanitóképesitő vizsgák. Az ev. ref. 

főiskolában tegnap kezdődtek meg a tanító- 
képesítő vizsgák. Eddig ‘28-an jelentkeztek a 
rtzsgálátra, akik közül nyolcán egész vizs­
gát, 5 en második részvizsgát, 15-en pedig 
javító vizsgát tesznek.

Lelkészi meghívás. Diószeghy Kál­
mánt a Debrecenben is köztiszteletnek 
és szeretetnek örvendő rokonszenves haj - 
dusámsoni lelkészt, a Tiszafürediek meg­
hívták a nálunk megüresedett lelkészi szék 
elfoglalására. Csánki Benjámin a tiszafü­
redi lelkész, a kit a szeghalmiak választat­
tak meg ugyanis a napokban már elfoglalta 
állását és igy most a tiszafürediek lelkész 
nélkül vannak.

hogy ime, az előtte szólott fiatal ember, 
alighogy lerázta magáról az iskola porát és 
máris megleckéztet érdemes, idős férfia­
kat . . . Kegyetlenül végig kenegetfe a „fi- 

I atal embert."
j A fiatal ember tüstént szólásra emel­

kedett. Izgatottan, az első affér látható lárc- 
pazavara látszott meg rajta. Körülbelül eze- 

I két mondotta :
i — Tisztelt előttem szóló ur engem a 

fiatal voltomért támad. No, ha egyéb kifo- 
: gása nincsen ellenem, annak igen örülök, 

mert ezt a hibámat a fiatalságomat min- 
‘ den esztendőben jóvá igyekszem tenni 365 

nappal. A mi pedig az iskola porát illeti,
, azt sem bánom, hogy azt rajtam inkább le­

het észrevenni, mint tisztelt ellenfelemen . . .
A válasz tagadhatatlanul ügyes volt. 

Az öreg Tisza elösmerően hunyorgatott a 
I pápaszeme alatt, Gérsi Kálmán heves taps 

rohamot e: oszíett meg az ifjú szónok örö­
meié.

Lám, pedig Tisza István nem váltotta 
be Ígéretét, mert ha ifjú korában öregnek is 
tartották, ma sokkal fiatalosabb, mint va­
laha volt.

Ebből a vérmes ifjúságból magyaráz­
ható aztán ki. hogy atyja — a megalkuvó, 
tapintatos és fortélyos Tisza Kálmán — 15 
esztendeig kormányozhatott, a fia. Tisza 
István gróf ellenben, alig, hogy ugyanannyi 
hónapokig . . .

Tollhegyen.
Tisza István első szereplése.

— ápr. 18.
Tisza István még nem volt gróf, mikor 

először szerepelt a nyilvánosság terén. De 
Tisza Kálmánnak volt a fia, az pedig fölér 
holmi kis grófsággal.

Ez az első szereplése pedig Debrecen­
ben folyt le, az egyházkerületi gyűlésen.

A felett tanácskoztak, hogy elfogadják-e 
u püspökök a főrendiházi tagságot, vagy 
nem.

Urai Imre volt az ellenzék egyik vezér 
szónoka. Tisza Kálmán miniszterelnököt, azt 

ffienydörögte, hogy Tisza Kálmán elárulta az 
egyházat . . .

Ekkor történt, hogy az öreg Tisza oda 
súgta a szomszédjának:

— Tizenhét kathólikus püspököt lök­
tem ki a főrendiházból . . .

Értette ezalatt a kimaradt címzetes és 
választott püspököt.

Tisza István felelt Urainak. Élesen, a 
6 szokott leckéztető modorában beszélt.

Ekkor következett a nagy jelenet, lisza 
István első nyilvános összekocanása.

Urai Imre következett. Azzal kezdte,

NAPI HÍREK*
A százados Csokonai ünnep.

— ápr. 18.
A százados Csokonai emlék ünnepet 

rendezendő bizottság, tegnap délután 4 óra­
kor a városháza könyvtár szobájában Gérési 
Kálmán elnöklete alatt értekezletet tartott, 
melyen a bizottsági tagok majdnem teljes 
számmal jelentek meg. Az ülés tárgya az 
ünnepély sorrendjének összeállítása volt. A 
költő halálának 100-ik évfordulójára tervezett 
országos ünnepségre lázasan folynak az elő­
készületek. Az ünnep előrajzát igy állapí­
tották meg :

J. Május hó 2Uán délután az irodalmi 
társaságok fogadása a pályaudvaron.

II. Este ismerkedési estély az Angol 
királynő éttermében, társas vacsorával.

III. Vacsora után Csokonai alkalmi 
színjáték, melyet a főiskolai diákság ad elő 
a városi színházban

IV. Május 21-én vasárnap. Ünnepi ülés 
az Arany Bika dísztermében d. e. 10 órakor, 
melyen

1. Megnyitó beszédet mond : Géresy 
Kálmán.

2. A reményhez e. dalt énekli a városi 
dalegylet.

, 3. Ünnepi költeményt ad elő : Szabolcsba
! Mihály.

4. Emlék beszédet tart : Tüdős János.
5. Alkalmi költeményt ad elő : Szávai- 

Gyula.
0. Az életrajzi pályázatról jelentést

tesz, Csokonai válogatott munkáinak köteté* 
és a Csokonai dallamok füzetét bemutatja : 
Kardos Albert.

7. A Csikóbőrös kulacshoz c. dalt énekli: 
a városi dalegylet.

V. A szobor megkoszorúzása a Csoko­
nai kertben déli 12 órakor. 1. A tihanyi ek- 
hóhoz c. dalt énekli a Petőfi dalkör. 2. 
Csokonai szobrát megkoszorúzzák. Magv. 
T. Akadémia, Kisfaludy és Petőfi társasá­
gok és más testületek küldöttei. 3. Himnusz. 
Énekli : A íőreálisk. énekkar.

VI. A városi muzeum ünnepi megnyi­
tása a volt gazdasági intézetben déli 1 óra­
kor.

VII. A Csokonai kiállítás megnyitása 
a kereskedő társulat dísztermében déli 1 és 
léi órakor.

VIII Társas ebéd az Arany Bika dísz­
termében d. u. 2 órakor.

IX. Csokonai sírjának meglátogatása 
délután 5 órakor,

X. A székely lakodalom bemutatása a 
városi színházban esti fél 8 órakor.

A rendező bizot'ság a további teendők 
végzésére fel hívta a szakbizottságokat, ame­
lyeket részben újjászervezett. A rendező la ■ 
kotca bizottsága elnökévé ugyanis a másutt 
elfoglalt Komlóssy Arthur helyébe dr. Tü­
dős János főtitkárt választotta meg. A szál­
lásoló bizottságba Oláh Károly mellé helyet­
tes elnökül Szabó Kálmán városi tanácsost 
kérte fel, a sajtó bizottság elnöki tisztét a 
lemondott Kardos Albertról Szávav Gyulára 
ruházta, a Székely lakodalom rendezőségé- 

I hez Oláh Károlyt és Kardos Albertet küldte 
1 ki ; az ünnepi ülésre szóló jegyek intézésével 
1 Kardos Albert titkárt bízta meg.

Kigondolt rémes történet.

A hipnotizált nevelő'.
— április 18.

Néhány nap előtt az összes fővárosi és 
vidéki újságokat hihetetlenül hangzó túl­
járta be, a mely arról szólott, hogy egy 
uriasszony a hipnózis segítségével kerített 
hatalmába egy műegyetemi hallgatót. Ilyen 
történetet hiába keres az ember a való élet­
ben, hiába kutat a legborzalmasabb szerelmi 
eseteket tárgyaló rémregényekben, sehol se 
talál, mert az újságoknak ez a Ilire még a 
legmerészebb képzeletet is túlszárnyalja és 
páratlanul áll a maga nemében.

Az eset hőse, Kiss Kálmán lepipálta az 
összes regényírókat. Egyszerűen bebizonyí­
totta, hogy az öreg rabbi Akibának, a ki 
évezredek óta porlad a földben, nines igaza. 
És végül igazolta azt is, hogy a rémregény- 
irás az egyetlen irodalmi faj, a mely még tud 
olvasó közönséget hódítani.

Egyszóval van még uj a nap alatt. 
Hogy Kiss Kálmánnak milyen csapongó és 
felhőkbe járó eleven a fantáziája, mutatja 
az a rémes szerelmi kaland a melynek 6 a 
hőse. A regény röviden a következő:

Néhány hét előtt történt, hogy Kiss 
Kálmán műegyetemi hallgató egy újságban 
az apróhirdetések között azt olvasta, hogy 
egy esztergom megyei uriasszony nevelőt 
keres a fiához. Rögtön megpályázta az állást, 
melyet el is nyert. Mintegy három hétig 
oda is volt az uriasszony házánál. Az asz- 
szocy szerelmével üldözte a fiatalembert és

Jó cipőket J4
(9
M
0

cipész - 
üzletébenKrausz Mór

kb Főtér, 34, a posta tőszomszédságában, hk

Saját készítmény, mégis olcsóbb bármely gyárinál.
mérték után megrendelések elfogadtatnak.
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tüzes szemeivel valósággal nem csak hogy 
megbabonázta hanem hipnotizálta is. Csuda- 
szép napokat töltött az úri házban. De érezte, 
hogy az ereje elhagyja, a mámor tönkre 
teszí s ezért egy szép napon gyalogszerrel 
visszajött az édesanyja budai lakására. Ret­
tenetesen nézett ki.

A szemei alatt karikák voltak — irta 
•az egyik fővárosi újság — és a szerencsét­
len Kiss Kálmán egészen ki volt kelve az 
arcából. Mikor hazaérkezett lethargikus álomba 
merült és aludt nagyon sokat. A megrémült 
anya a rendőrségre sietett és feljelentést tett 
a fia esetéről. A vizsgálat megindult és a 
rendőrség főorvosa is konstatálta, hogy K ss 
Kálmánt hipnotizálták. A fiú elmesélte ez­
után, hogy az a bizonyos uriasszony tette 
ily módon a rabjává és beléje szuggerálta 
az iránta való szerelmet.

A vizsgálatot a rendőrség szeles korben 
terjesztette ki. Tegnap aztán — mint fővá­
rosi tudósítónk táviratozza a rejtelmes ügy­
ben szenzáci ó fordulat állott be. Kideru t 
ugyanis, hogy nz cgé.-z rémes szereim »zu­
land egy beteg ember agyának szörnyi ka- 
leményc Kiss Kálmán idegbeteg és mint 
ilven kitalálta ezt a rémrrgóuyt. Esztergom­
ban, ahol nevelősködött, soha sem hip­
notizálták. Legérdekesebb az egész dologban 
az, hogy a képzelődésében megrajzolt uri­
asszony korántsem az a mesébe illő hölgy 
áld megtudna babonázni valakit és p -dig 
azon egyszerű oknál fogva, mert egy kissé 
magas kora elvette szemeinek azt az erejét, 
mely a szerelmi hipnózishoz feltétlenül szük­
séges. .

A ravasz módon kieszelt rémregeny 
szerzőjét gondos ápolás alá vették és való- 
szinüleg gyógyintézetben helyezik el,

— Személyi hir. Domahidy Elemér 
Elemér főispán tegnap délelőtt Budapestre 
utazott, a hol hosszabb ideig fog tartóz­
kodni.

— A város adósságainak konver­
tálása. Ismeretes Debrecen város közgyűlé­
sének azon határozata, a mely arról szól, 
hogy a régi adósságok az uj nagy kölcsön­
ből konvertálandó. Ezt a határozat a köz­
gyűlés akkor hozta, midőn a 17 milliós köl­
csönt szavazta meg. A város régi adóssága 
nyolc millió hatszáz ezer koronára rúg s 
minthogy ez a kölcsön drágább, mint az 
újabb, kimondotta a közgyűlés, hogy a 
.17 millióból konvertálandó. A városi tanács 
a közgyűlés határozatának megfclclelően 
járt el és sikerült is az Osztrák Magyar 
Bankkal megállapodásra jutni A bank teg­
nap értesítette a várost, hogy a hitelműve­
letet le fogj* bonyolítani. A konvertálás 
igen előnyős a városra nézve, mert semmi 
árfolyamkülönbözet nem állott elő, teljes 
névértékben számítolták le a város régi 
adósságait. Ezen hitelművelettel a Debrecen 
összes adósságai konvertáltattak, a mi 
annyiban előnyös a városra, hogy igen nagy 
kamat megtakarítást jelent a házi pénztárnak. 
Az Osztrák Magyar Bank végül arról is 
értesítette a tanácsot, hogy a konverzió alap­
ját képező összeget bármikor folyósítja, ha

SZABADSÁG 1905. április 18.

_ A képviselő választók névjegy­
zéke. Debrecen város 1996. évre szóló kép­
viselő választóinak névsorát tudvalévőén ^ a 
központi választmány szombaton állította 
össze. Az ideiglenes névjegyzéket most felül 
bírálják és május hó 5 én teszik ki közszem­
lére. A közszemle egészen május hé 19-ig 
tart. Ezen idő alatt mindenki megtekintheti 
a névjegyzéket és felszólamlását és a név 
jegyzék esetleges ki igazítását kérheti. A ha 
táridőn túl beadott kérelmeket nem veszik 
figyelembe.

— Hitelszövetkezetek kongresszusa.
Az önállóan működő hitelszövetkezetek 
országos köteléke Budapesten tegnap dél­
előtt folytatta s befejezte vasárnap megsza­
kított kongresszusát a budapesti kereske­
delmi és iparkamara dísztermében Mimmch
Aurél elnöklete alatt.

Elsőben is élénk eszmecsere indult 
meg a tegnapi benyújtott határozati javas­
latokról. A vitában Beck Dénes, I iiredi 
Jakab. Pless Mór és mások vettek részt s 
mindannyian megegyeztek abban, hogy Nagy 
Ferenc dr. szövetkezeti törvényjavaslata tel­
jesen figyelmen kiviil hagyta a gyakorlati 
életet s ennélfogva feltétlenül _ revízióra szó 
ml, sőt legjobb volna egy egészen uj javas­
latot készíttetni. A kongresszus végül az 
összes határozati javaslatokat elfogadta.

Ezután Bochkor Károly dr. egyetemi 
tanár terjesztette elő a szövetkezeti tanács 
alakítására vonatkozó következő határozati 
javaslatot:

Tekintettel arra, hogy a szövetkezeti 
törvényjavaslat törvényerőre emelkedése az 
önálló hitelszövetkezetek működését kérdé­
sessé tehetné, tekintettel továbbá, bogy a 
törvényhozás egyéb sürgős feladatai mellett 
Lem igen számíthatunk arra, hogy a köte­
lező vizsgálatok tárgyában törvényhozási 
intézkedés rövidesen bekövetkeznék. Ennek 
mielőbb való foganatosítása pedig a szoli­
dan kezelt önálló hitelszövetkezetek szem­
pontjából felet.e kívánatos, a kongresszus 
elhatározta, hogy a vizsgálatok megejtésére 
az önálló szövetkezetek tevékenységének 
előmozdítása céljából szövetkezeti tanács 
alakítását tartja szükségesnek. E szövetke­
zeti tanács megalakítására az önállóan mű­
ködő hitelszövetkezetek országos köteléke 
kéretik fel.

A kongresszus Kelemen -íakab és 
Mauthner Adolf felszólalása után a határo­
zati javaslatot elfogadta.

Azután Auer József 'erjesztett elő ha­
tározati javaslatot a kongresszusok állandó­
sítása dolgában. A határozati javaslat ez :

Hogy a létesítendő szövetkezeti tanács 
működése hatályosabbá váljék, kívánatos, 
hogy határozatainak foganatosításában az 
önálló hitelszövetkezetek egyetemének köz­
véleménye irányitó befolyást nyerjen. E 
célból, valamint a szövetkezeti ügy egyéb 
fontos kérdéseinek megvitatására a kongresz- 
szus kívánatosnak tartja, hogy legalább is 
minden második évben országos szövetkezeti 
kongresszus tartassák, melynek előkészítésére 
és programmjának megállapítására a kon­
gresszus végrehajtó bizottsága kéretik fel.

Miután a kongresszus ezt a javaslatot 
is magáévá tette s végül megalakította azt a 
tizenöt tagú bizottságot, a melynek hivatása

szerkesztése és a Nagy Ferenc féle törvény- 
javaslatnak átdolgozása.

Ezzel a két napos kongresszus véget ért.
— A közigazgatás féléve. Debrecen

város közigazgatási bizottságának küldött­
sége Kovács József polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen a város közi­
gazgatási életét feltüntető féléves jelentését 
állították össze. A jelentés szerint a varos 
közigazgatása mintaszerű és az egyes ága- 
zatokban semmi különösebb esemény nem 
gátolta a hivatalok működését.

Kedves levelek Tudvalevő dolog már, hogy a 
kollégiumi diák ifjúság zászlójának avaiásáia és azu­
tán diákkongresszusra készül. Nagy dolog lesz ám 
ez I részt vesz benne az egész ország diákifjuságának 
színe java. A zás dóanyán Bánffy bárónén kívül vá­
rosunk s a vidék fiatal leányai, mint koszorús lányok, 
nagyon nagy számmal lógnak szerepelni. Ok a na­
pokban zártkörű gyűlést tartottak a főiskola díszter­
mében, melyről már részletesen megemlékeztünk. 
Azóta pedig küldözgetik a sok kedvességgel, szelle­
mességgel és bájjal teli leveleiket a diákvőfély urak 
nak, tudakozódás, tervezgetés végett és más külön­
féle ügyekben. A diákvőfély urak pedig határtalanul 
boldogok, remélvén hogy hátha ez a boldogságos 
levelezés az ünnepély után sem szűnnék meg, anu. 
talán valószínű is (ezt csak a vőfély urak kedvéért tó 
Sóim olv sok szép színes boritéku levél nem vándo­
rolt s talán nem is fog többé vándorolni mit mosta­
nában, a vén kollégium ős falai közé. Feltűnő kíván­
csisággal bontogatják ezeket a vőfély urak s aztán 
elolvasva páratlan gyöngédséggel rejtik el, előbb ka­
bátjuk zsebébe szívok fölé, s ha újabb jön, teszik 
illatos levélszekrényekbe- Hogy pedig mily hűségesen 
megy rá a válasz, azt fölöslege.-, említeni is.

— Iskolaszéki ülés. A közsígi isko­
laszék ma, kedden délután ülést tart a vá­
rosháza tanácstermében, a melynek több fon­
tos tárgya van. Az iskolaszék ülésén Kovács 
József polgármester fog elnökölni.

— Adózó polgárok figyelmébe. A
város adóügyi osztálya az adózó polgároknak 
kiküldött vallomást ivekre vonatkozólag a kö­
vetkező felhívást teszi közzé :

A városi adóügyosztály ismert felei ré­
szére az 1905. évre szóló III. és IV. oszt. 
kereseti adó, továbbá a tőkekamatadó vallo­
más! iveiket idejében ki kézbesítette ugyan, 
azonban ismételt felhívás dacara is igen ke­
vesen adták be azokat. Felhivatik azért az 
adózó közönség, hogy e vallomás! ivek bea­
dását hovatovább ne halassza, mert az adó 
— esetleg hátrányára — hivatalból leend 
megállapítva. Egyidejűleg értesittetik az eb­
tartó közönség, hogy az 1905. évi eb védje­
gyek már megérkeztek s darabonként 20 fil­
lér lefizetése ellenében kaphatók. Az adófe­
lügyelőség.

— A város tavalyi zárszámadása.
j Debrecen város május havi közgyűlése ugyan­

csak érdekesnek Ígérkezik. A tárgysorozatba 
már eddig is több fontos városi tigy van 
felvéve. Legelső helyen azonban a város 
4904. évi zárószámadását lehet említeni, a 
melynek elkészítésén most fáradoznak a 
számvevőségnél. A mint a zárószámadással 
elkészülnek, a város ki nyomatja és a tör­
vényhatósági bizottsági tagoknak meg fogják

■ egjobb vetőgép a világhírű eredeti
LMelichár-íéle páros sorú. Unicum-Drilí '

IkiziÄ,:?kt4rRä mer Sodorná
B Piac-Utca 26. Nagy trafik-udvar,

Óvakodjunk utánzatoktól.

ERfCLER %f] A vJ'r wiry® kért
! T\ 2 évi jótállás az elszakadásért.
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kizárólagos nap- és esőernyő gyára és raktára Debrecen, Piac-u. 50 sz., a Miklós-utcával szemben
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— D breceni oerec. Nagv a haladás miudeu 
irányban. Teknövágö cigányok jönnek i vásáua. 
Húsz éve már hogy meg-megjelennek, a megkötött 
üzlet mán nagyokat isznak, énekelik a vontatott 
oláh nótákat, járják a zsukátát, vagy hogy hívják a 
táncaikat. Hát ez igy van, a mint húsz évvel ezelőtt 
történt. A haladás másban nyilatkozik meg az oláh 
cigánynál. Valamikor — mondom — „teknővágó 
•igány volt,“ ma meg ha összevesznek vele, büsz­
kén vágja ki a szolgabirótól kiállított ipariga zol vá- 
avát. Ott áll nagy betűkkel, hogy „Kolerát Vaszili 
eknővágó „mester1. Most tessék hát beszólni a ci­

gánnyal.

Nagy veszekedés folyik az egyik külsősori 
házban. Az asszonyok kaptak hajba. Mikor már 
iiem győzi szóval a leghangosabbja, beszalad a la­
kásába, aztán az ablakból Írást lobogtat:

— Ilyet mutassatok, ha olyan nagy a szá­
jatok 1

Az asszonyok nagy elszotyoiodással vonulnak 
haza mert az az Írás — házassági levél volt!

— Megszállta az ördög. A Szé­
chényi utcán lődörgött tegnap délután Ba 
logh Sándomé hadházi napszámosnő, meg 
megállva a vásári sátrak előtt, szemiélgette 
a kirakott tárgyakat, melyekből mindenütt 
elcsent egyet, mást, úgy hogy utoljára már 
egy valóságos kis bazárt hordott magával, 
ezt aztán nem szűnt meg gyarapítani. Man- 
_del Zsigmond rőföskereskedőnel azonban, 
akitől hat darab asztalkendőt akart lopni 
rajtavesztet és bekerült a rendőrségre, kihall­
gatásakor azt mondta, hogy azért lopott, 
mert megszállta az ördög. A megtévedt asz- 
szonyt büntetése kitöltése után a rendőrség 
hazato'oncoltatja illetőségi helyére.

x Antidol a legjobb győgyszei . fejfá­
jás. ideges fejfájás, nátha ellen, A szert nem 
teli bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
iéi egezve : azonnal megszünteti a bajt Sok 
ez«i ember használja minden nap smindenki 
jót mond róla; kérdezze ösmerőseit, hogy : 
használta-e már az Antidolt? Egy üvegecske 
Ara 1 kor. 20 fillér; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájását. Debrecenben kapható : Mihalovits, 
Grosz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla és 
Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

x Ki akar olcsón ruházkodni az ve­
gyen szép és olcsó angol és belföldi divat 
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
ős őa cégnél.

x Miklósné és Tsa. bőrönd (koffer) 
gyára Debrecen Piac u 26. sz. a nagytrafik 
.mellett. Állandóan nagy raktárt, mindenféle 
saját gyártmányú utazó kofferekben, kézi 
kofferekben, piaci és iskolai táskákban elfo­
gad minden e szakmába vágó megrendelése­
ké és javításokat, a legpontosabban és leg­
olcsóbb árak mellett.

x Alkalmi vétel folytán : 55 kraj - 
cártól kezdve kaphatók jó minőségű fiú ka­
lapok és 85 krajcártól kezdve kaphatók jó 
minőségű férfi kalapok, ingek, nyakkendők, 
sétabotok, gyermekjátékok és számtalan cik­
kek fél áron ; Miklósné és Társa bazárüzle 
lében, nagytőzsde mellett.

x Kakukkos órák díszes faragással 
10 16 koronáig jótállással Horváth óramü-
tesnél. (Hatvan-utca 21.) Javítások egész ol­
csón jótállással.

— Ne tessék csodálkozni, hogy 
mindenki mellőzi a kész ruhák vételét, mert 
ma a legelegánsabb öltönyök a legjobb an­
gol és hazai szövetekből 15—20 írtért ren­
delhetők az Angol Szabónál Kossuth-utca 8.

sz. a. A dús szövetraktár megtekintése aján­
latos a nagyérdemű közönség figyelmébe. A 
legizlésesebb kivitelről gondoskodik Rosen­
berg József uriszabó. Próbarendelés által 
mindenki meggyőződhetik.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészet és fényképn-agyitási, műterme Piac­
utca 44. d. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
ki állítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

— Olaj- vagy aquarell festészet­
hez magyar művészek által előszeretettel 
használt magyar gyártmánya tabusos festéket 
100 színárnyalat ban 24 és 20 fillérért, to­
vábbá az összes szerek és kellékek legelő­
nyösebben Mihály Sámuel papirkereskodésé■ 
ben Fősér 30. sz., Enikő-kávéház mellett 
szerezhetők be.

x Mentze Henrik újdonságok áruhá­
zában nagy változás és átalikilás miatt az 
összes raktáron levő áruk rendkívül leszáli- 
tott áron adatnak el. Egyes áruk, melyek 
teljesen kiárultatnak gyári áron alól is.

x Óriási mennyiségű férfi, női s 
gyermek cipők, kalapok, férfi divatcikkek 
érkeztek! Tulhalmnzott raktár miatt bámu­
latos olcsó árak mellett lesz elárusítva Ré­
vész Zsigmondnál, főtér városi bérház.

x Húsvéti csoda tojás melyből pár 
másodperc alatt egy csibe kél ki. Kapható 
Mentze Henrik újdonságok áruházában-

x Naponta friss érkezésü tea és
főz i vaj. Kertész Sándor fűszerkereskedé­
sében Kossuth utca.

Az Arany Bika kávéházban 
den este cigányzene.

min-

színház.
Heti műsor :

17. Hétfőn : 11 ; u 3 á g. Szirmúi.
18. Kedden: A polgármester

u r.

Április 
Aprils 

Vígjáték.
Április 19. Szerdán : Ugyanaz. Vígjáték.
Április 20. Csütörtökön1 Ugyana z. Víg­

játék.
Április 21. Pénteken : Nincs előadás.
Április 22. Szombaton: Nincs előadás,
Április 23. Vasárnap d. u N e b á n t s v i-- 

rág. Daljáték. Este : Kuruc F e j a Dávid 
Színmű.

Április 24. Hétfőn : d. u. Hófehérk e. 
Tündérrege. Este : Lolli ezredesei. Dal­
játék.

Ifjúság.
— Halbe 3. felv. színmüve. —-

„A szent bernáti barátok1" után megint 
reverendás darab került színre. Közönségünk 
az ilyen papi darabokat nem szereti, akármi 
legyen a célzatuk, sem az egyik, sem a má­
sik darab nem töltötte meg a színházat.

Katholikus pap pedig kettő szerepel a 
Halbe darabjában. Egy joviális, az életet 
kedvelő koros pap és egy aszkéta káplán, 
divó kifejezés szerint amolyan „hocckáplánG 
A német és a németeket utánzó papellenes 
darabok állandó recipéje szerint rajzolta 
meg őket Halbe, de igy, kettesével szoktak 
a színpadra és a regényekbe felvonulni. Ez a 
tehát nagyon mindennapi fogás.

Az öreg Hoppe plébános Szilágyi B. ne­
velteti elhunyt nővérének gyermekeit, Annát 
(M, Menszáros Margit) és a gyöngeelméjü 
Amandust. (Iványi) Meglehetős békés életet 
éltek volna legföljebb Schigorzki, a káplán 
(Palágyi) unatja meg magát a leánnyal. Ez 
szerelem gyermeke lévon,^ a káplán az anya 
bűnének kiengesztelése végett

szeretné juttatni. A leány azonban vonako­
dik, mert érzi ifjúságát, élni, vigadni szeretne. 
Életük egyhangúsága megváltozik Hartvig 
György (Csontos) német egyetemi Bursch“ 
megérkeztével. György és M irgit tüstént 
egymásba szeretnek s már az első találkozás 
alkalmával ölelkeznek és esókolódznak. A káp­
lán szerepéből nem tudjuk kivenni, ho jy 
szerelmes-e lányba, vagy legalább elfojtja 
magába az érzést. Inkább prolegeliía terveit 
látja veszélyeztetve György által s Coppet 
figyelmezteti a fiatalok szerelmeskedésére. 
Coppe azonban leinti a káplánt, a léha György 
pedig még azon éjjel anyja sorsára juttatja 
a leányt. Coppe megigérteti Györgyei, hogy 
tanulmányai végeztével elveszi a szerencsét­
lenné tett leányt, de a káplánt is összeszidja, 
mert szerinte a káplán túlbuzgósága idézte 
elő a bajt. Már minden rendben lenne, csak­
hogy hátra van még a katasztrófa. A félig 
tébolyult Amandus dühöng G-yörgy ellen. 
Puskát kerít és azt nem veszi el tőle senki ;a 
káplán sem. Szerettük volna kiérezni vagy 
a darabból, vagy a színész játékából, hogy 
valyon nem e szándéka Schigorszkinak, hogy 
itt katasztrófa történjék. Hát egyel nem jöt­
tünk tisztába. A katasztrófa azonban meg­
történik, az őrült célba veszi Györgyöt, de 
Annát találja. Anna meghal ; a káplán hal­
doklásakor bünbánatot követel tőle, a plébá­
nos pedig feloldj a bűnei alól.

A darab — a mint látjuk — hatásos. 
Papok, őrült, csábítás, gyilkosság és haldok­
lás elég kipróbált eszközei a hatásnak. Ha­
nem a darab közé tartozik, a melyek prédi­
kálnak, de nem tanítanak meg semmire, 
cáfolni akarnak, csakhogy a szerző legfeljebb 
önmagát cáfolja meg. „Ifjúság“ ebben a da­
rabban nincsen. Egy beteges lelkületű káp­
lán, egy tulideges, léha diák, egv derűre bo­
rúra szeretkező, hisztérikus leány és egy té­
bolyodéit suhanó csakugyan nem képviselik 
mindazt a csodaszép költészetet, a mi az 

I ifjúság fogalmában rejlik. A két pap közül 
sem annak van igaza, a kit a szerző csupa 
rokonszenves vonással ruház fel. Mert az 
öreg papot csakugyan figyelmeztette a káp­
lán az ifjak viszonyára, a fiú léhaságára, az 
öreg pedig kikérte magának a fogadatlan 
tanácsot, tehát az ő vaksága okozta a sok 
szerencsétlenséget. A káplánnak volt igaza, 
akármi célból tette, a mit tett. Még azon 
sem tudunk megütközni, hogy a papiházban 
kiváncsiak az iránt, hogy a vendég hisz-e 
Istenben ? Ez a darab tehát nem felel meg 
a címének, a tendenciája pedig hátrafelé el­
sülő pisztoly. Hogy azonban hatásos és szín­
padra való készítmény, ez az egy bizonyos.

A kis számú közönségnek is inkább 
a színészeknek egy két sikerültebb jelenete tet­
szett, mint maga a darab. Kiemelni való 
Tványi. Játékán meglátszott a tanulmány s 
igazi drámai hatásokat tudott elérni. P. Men­
száros Margit érzéssel játszott és Szilágyi 
A. is jó kópiót nyújtott az Újházi E. Cons­
tantin abbéjéből. Palágyi nem tudta hová 
legyen a káplánjával. Igazán a szövegkönyv­
ből kellene meg tudnunk, mi volt az a káp­
lán. Gazember, vagy csak rajongó, szerelmes 
vagy csak túlbuzgó pap. Nem is értette meg 
velünk ezt az alakot. Néhol még tornyitott 
is, az operettebeli papok orrhangjaival, a 
mivel még inkább összezavarta a színeit 
Csortos ügyes, de — ma este legalább — 
a szokott sablon szerint való udvarló volt.

Hogy a darab nem tetsz tt, ennek oka 
lehetett az is, hogy kardoskodik a németek 
lengyelországi erőszakos politikája mellett. 
Szerzőnk még ezzel is rokonszenvesitette a 
maga lengyel házkóriását. Mintha nekünk 
nem lenne elég bajunk a saját külön ger- 
manizációnkkal.

őt kolostorba
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* A polgármester ur. Kedden kerül 
Tsißször színre Sehönthau és Kadelburg 8 
felvonásos vigjAtéka A polgármester ur, me­
lyet zempléni P. Gyula magyarosított. A víg­
játék főbb szerepei a következőkép vannak 
kiosztva : Kovácsb, polgármester — Krémet 
Jenő, Ilona felesége — Ebergényiné, Ágota 
P. Menszáros Margit, Piroska — Rományi 
Mária, Gyuri — Halász Alfréd, Gerlefalvi — 
Iványi Antal, Szeberényi Ottó — Csórtos 
Gyula, Solymár — Szalay Károly, Kalmár 
Zsófi — Krémemé.

TÁVIRATOK.
A japán—orosz háború.

London, április 17. A Daily Telegraph 
jelenti Tokióból: A japán sajtó buzdítja a 
külügyminisztert, hogy az angol japán szö­
vetség ügyét tartsa szem előtt, hogy fenn- 
tartsa azt az egyezséget, mely úgy a két 
télre, mint az egész világra, előnyös. — A 
lapok kifejezik azt a meggyőződésüket, hogy 
az angol kabinetnek semmiféle változása 
sem hathat az angol—japán szövetségre. A 
Jiisunpo nevű lap Chamberlain beszéde után 
a védő és daeszóvetség megkötését kedve 
zőnek tartja.

Pétervár, április 17. Egy cári rendelet 
megbízza az irkueki kormányzót, Kutajszov 
grófot, hogy tegyen előterjesztést a szén szí­
vónak az alája rendelt területen való felállí­
tását illetőleg, terjessze a tervezetet a be­
lügyminiszter elé, a ki a továbbiak iránt 
intézkedni fog.

Pétervár, április 17. Linevics tábor­
nok jelenti táviratilag a cárnak, hogy meg­
tekintette az 5. és 6. szibériai, valamint a 7. 
és 10. hadtest hadállását és a csapatokat 
kitűnő állapotban találta. A nemrég Orosz­
országból érkezett csapatokat is a legjobb 
állapotban találta.

Az olasz vasúti sztrájk.
Róma, április 17. A vasúti vonatok 

ma innen men etrend szerül eg zavartalanul 
indultak útnak. Az utasok nagy számára 
való tekintettel nagyítani kellett á vonatokat, 
minek következtében néhány percnyi késés 
állott be. A pályaudvari Katonaság tartja 
megszálva. Az összes útnak útnak induló 
vonatokat katonaság kíséri.

Róma, április 17. A mai reggeli lapok 
még mindig nagyon elitélik a vasúti sztráj­
kot. A Popolo Romano azt Írja : A kormány 
minden intézkedést megtett, hogy biztosítsa 
legalább két vasútvonalnak minden vonalon 
való napi forgalmát. Nápolyban csak a vo­
natszemélyzet sztrájkol. Igyekeznek azonban 
a sztrájkolókat egyéb vasúti személyzettel 
és katonasággal pótolni. Milanóban a köz­
vélemény ellenségesen ál! a sztrájkkal és 
maguk a sztrájkolók személyesen is ellene 
vannak, mert meg vannak győződve, hogy 
ez utón nem érnek el sikert és elvesztik a 
lakosság jóindulatát. A turini vasúti sze­
mélyzet kebelében nem sok hive van a 
sztrájknak, mégis kihirdették a sztrájkot a 
római sztrájk-bizottságnak való engedelmes­
ségből. Azt hiszik, hogy a sztrájk csak 
részleges lesz. Az asztii vasúti alkalma­
zottak határozatot hoztak, a melyben tilta­
koztak az agitátorok határozata ellen és 
kijelentik, hogy a sztrájk árt a vasúti alkal­
mazottak és az egész nemzet érdekeinek. A 
minisztériumba érkezett jelentések szerint 
mindenütt teljes rend van. A Messagero azt 
mondja, hogy a közmunkaminiszteriumba 
érkezett jelentések kizárják azt a feltevést, 
hogy az egész vasúti személyzet szolidáris. 
A kormány szigorú intézkedésekhez folya­
modott a rend és nyugalom fentartására. 
Az összes sztrájkoló pályaudvarokat katona­
ság szállta meg. Rómában készenállnak a 
hadmérnökcsapatok a vasúti szolgálat telje­
sítésére.

Rónia, április 17. A vasúti sztrájk ro­
hamosan terjed egész Olaszországban. Ide­
érkezett jelentések szerint a vasutasok

SZABADSÁG

abbanbagyták a munkát. A velencei pálya- | 
udvart a katonaság szállta meg. Veronában 
és Milanóban ma már a vonatok el sem 
indultak.

Férjgyilkos asszony.
Kecskemét ápr. 17 Belle István a kecs- ) 

keméti konyak-gyáilian alkalmazott munkást 
felesége, Marton Lidia a múlt hó 8-án mun­
kaközben revolverrel megtámadta. A golyo 
csak csekély sérülést okozott. Az esküdtszéki 
tárgyalás folyamán a merénylő aszonv azzal 
védekezett, hogy férje nem akarta beleegye­
zését adni oselédkünyv szerzéséhez. A férj 
azt állította, hogy örökösen rossz viszonyban 
éltek, m< rí az asszony őt folyton megcsalta. 
Az esküdtek az asszonyt bűnösnek mondották 
ki és ennek alapján Marton Lídiát nyolc évi 
('egyházra Ítélték. Sulyoshi otta a cselekményt 
az, asszony már a múlt évben is súlyos testi 
sértést okozott az urán. A védő semmiség! 
panaszt jelentett be.

Árvíz a bányában.
Déva, ápr. 17 A hirtelen beállott esőzé­

sek következtében Hunyadvármegyében hú­
zódó folyók patakok annyira mogdagadtak 
hogy árvízzel fenyegetnek. Éppen most jelen­
tik a hatóságnak, hogy Alnaeán a i'vlsőma- 
gyamrsxági bányatársulat Kazanesd bányájába 
a viz behatolt és a tárnát egy méter magas­
ságban elöntötte. Ennek következtében a bá­
nyászai szünetek Az Alvoea kazanesdi ipar­
vasutat több helyen, a marosillye-iugosi vasút 
töltését Hunyad-Dobra határában több helyen 
átszakitolta az ár. Úgy az iparvasut, mint a 
h. é. vasút forgalmát he kellett szüntetni.

Az osztálysorsjáték húzása.
• -i •

Budapest, ápr. 17 Az osztói ysbvsjátvk 
mai húzása a következő nagyobb nyeremé­
nyeket húzták ki:
200.000 koronát nyert: 4. >55. 20.000 koronát 
nyert: 78878. KUKK) koronát nvertek: 12451 
75160 95882.

2000 koronát nyertek: 1651 7475 11837
11341 18266 16193 17420 10068 10843 20768
26702 28111 28868 20140 32387 50692 54158
54842 61864 63188 64537 70403 76611 76868
80493 101427 101080.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, ápril. 17. |
Buzakinálat méisékvlt, vételkedv cse- j 

kély. Bágyadt irányzat mellett 10,000 mé- J 
termázta került forgalomba 5 fillérrel olcsób ) 
árakon. Egyéb gabonanemüek tartottak. Idő: 1 
szép.

Búza áprilisra 1 i .44 —16.
„ májusra 17.40-42.
„ októberre 16.44—46.

Rozs áprilisra 14.40—42.
„ októberre 13.32-34.

Zab áprilisra 13,84—86.
„ októberre 11.70—72.

Tengeri májusra 14.84—86.
„ júliusra 14. 44—46.

Repce augusztusra 23.50—70.

Í—— Legfinomabb

litereit és locsoló vizelt

NYILTTÉR.

Legnagyobb raktár

Kötszerek!
Bőrövek!
Bértárcák!

Illatszerek! 
Fésnk = 
És hajtők!

jutányos árban kaphatók

Nagy András
keztyügyárába kistemblembazár.

5ess

Szőlőlugast
iiitessünk minőén ház melle es kertjeinkben 

föld- es homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen oly ház melynek fala mellet a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna. Franki­
val más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. 
a legren -kebt) dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is ‘lfoglalna az egyéhi vnhasználható részek 
bői. Ez a legháladntosahb gyümölcs, mert minden 
évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természeti!), mert nagvobbrésze 
ha megnő is. termést nem hoz. ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátj6k házukat az 
egész szőlőérés ideján a legkitűnőbb muskalál v és 
más é■ s szélekkel.

A fajul, isme: Intésére vénáit’• zó színes •
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és hérmenfve 
küldetik meg1 aki elmét egy levelezőlapon tudatja i 
Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben i 
ka zhat ók leszállított árakon. Borok családi fo- ( 
gyászt fisra ő0 1. és feljebb olcsó árban és ((De?. | 
la ware)) sima ültetéshez és ebből borminta.

Érme!! el^i első ^zölöoitványfceiep 
Nsgy-Káijya, Bíharmegue.

í DEBRECEN
Jíés^vényfársasag

f. é. leDruHF 1-éD.
aif‘fík ezdte in tirőriéH el

Kölcsönöket nyújt váltóra, kö­
telezvényekre, értékpapírokra árvAra- 

Ovadékkölcsönöket ad bérlőknek 
és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztés es amortizá­
ciós kölcsönöket engedélyez földbirto­
kokra és házakra.

a legkülönbözőbb illatokban és árakban. 
Illatszerek Ízléses, csinos, eredőii kiállítás­
ban, valamint kimérve, egy deka 50 fillér. 

KAPHATÓ:
«sc Dr. Rotschnek V. Emil utóda ■

Srósz DZagy Ferenc
gyógyszerésznél

Kossutli-utca 8. sz., „Arany epyszarvn oyopyszfrlar".

Elfogad betéteket betéti könyvecs­
kére és folyószámlára a legmagasabb 
napi kamatláb melletti kamatozta­
tás véget vesz és elad mindennemül 
értékpapírt és ércpénzt, valamin 
Elfogad megbízásokat ilyenek vé­
telére vagy eladásásnia és minden a 
bankszakmába vágó fifty eletek kötésére 
Üzleti helyiség Széchényi utca 
1 sz. X vm. Az igazgatóság
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SEBÄH-ARCZKEieCS, Egy tégely ára 
I kor. 40 fillér.

Egy kis tegely 
ára 70 fillér.

1905. április 18.
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ti_ /-s Saját magát
károsítja aki

jr-vr-vv^-
^*45^%' » szölőoltványLV£ iH .tá
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Xüköllőmenti

szükségletét 
men fedezi

Első Szőlőoltvány-telepnél.
Tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes Nagy-Kiikőllomegy
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek.—Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve

Május 1-én feloszlik
a Piac- utca 7. Vecsey-ház alatti fiók

A legjobb arcz- 
szépitő szer a

mely az srezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

linden ártalmas alkatrész nélkül!
Serail-szappan. l Kitun6 touiett szappa- Serail-puíer. Kiváló finom arozpor 

} noí a kenőcs haszuá- három színben, fehér, rózsa áa aréna 
Epe-szappan. I = latáLoz o i doboz ^ 1 korona
Serail-creme. nappali használatra. Szerail-szájviz. Á legjobb szájvíz.

Kapható: úr. Rothsclinek V. Emil, Mihalovics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész fj

uraknál, valamiül Jósa és Zóna urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : RQ2SNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban.

üzletünk. A még raktáron ?.avö Lovass

és Ladányi csődtömegből visszamaradt

divatárukat becsáí'on alul ad-juk el.

Női ruhaszövetek, selymek, csip­

kék különösen nagyon előnyösen be­

szerezhetők.

onogan és Somossv___________n ________________
állandó fóuzlet, Kistemplombazár.

€|J^’M @ t § Y ®

figyelmébe I

Hivató» ehinfis blaui 

keltnek, Francia Deli- 

a ek. Tavaszi Ruha- 

lielmek

•SoataalsiSQraELél

ilz mii inlíilbi

Ij = Napernyők gyári raktára. =

Í V nálam vásárolt napernyők, ha idő előtt el- 
Iszakaduiuak. teljesen ujjal díjtalanul beesprél 
: lelnek.

1 Legolcsóbb bevásárlási forrás.
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Blatner Gyula üveg. porcelán, tükör és lámpa raktára Debrecen 
Főtér, 42. szám. Lamprecht-palota. ___ r ..

Nagyraktárt tartok karlsbadi porcelán edényekből u. m. ét. tliea és kávés servizekből, Bor, víz és 
liguőr üveg készletekből Óriási választék díszes asztali és függő szalon lámpákból, melyet mélyen leszállí­
tott árban bocsátók eladásra.

Mindennemű díszműáru u. m. vázák porcellán figurák kliiua ezüst tárgyak, gyári áron alul árusítom ki.

Minden vevőm 10 korona bevásárlás után ingyen kap bármilyen átadott 
fénykép után egy élet nagyságú olaj festmény utánzatu képet csupán 

■ a díszes papirkeretért kell 3 koronát fizetni. *»=««.■*»»

>
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Pontos és figyelmes kiszolgálás. - Túlfizetés kivan zárva.
Tisztelettel —s-------------- =

BLATNER GYULA
Debrecen. Főtér, 42. szám. Lamprecht-palota.
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Képkeretek a legegyszerübtől a legdíszesebb kivitelig, legolcsóbb át ban.
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k érti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé építke­

zési vasöntemények, legjobbnak elismert
® Borsajtók és szőlőziízók:

minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
22^ csakis gyártelepünkön vásárolhatók! S

Gőzüzem re berendezett, legjobb munkagépek ellátott
vas- és rézöntödénk, gépmunkáló-, kazán- e

Ti

vovács

mühelyéin^^^gve^sztálvaikbim s kitűnő szakerők által 
vezetve — a mai előhalndott gépészeinek minden ágát mivelik:

Eszterga-és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-és iparigépek szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gó'zhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül 

— vidéken is telj eoittetnek! ! ! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak elő. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük pontosan munkált uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizá- 
I rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
I és jutányosabban lösz kiszolgálva s csak < nérdeke 
i Hiúi vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­

győződést szerezni nem kívánna. Szolgálatkész tisztelettel

ie=£t (Én

Péterfia végén, a hadházi utcában. - (Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.

Eperjesi cserép fiályfiáfi
----- e ösmerl legjobb minőségben ; =====

továbbá:
Főzőedények, takarék-konyhák, — épület vasa­
lások, gazdasági eszközök, tetőlemezek mérlegek 

revolverek és peronospora fecskendők
n a g y v á 1 a síié k b an

árban
kaphatók:

K © T 4 © s C$ y ta l a
vasüzletében,

a „BIKA“ szálloda mellett.

Tavaszi
a

Nőiruha mosószóvetek úgymint; ho­
nikék karton, zefírek, zefir ba- 
tisztok, selyemzefirek, fehér és 
színes rubapikétek szerb vászon 
iérfi ingzefirek, gazdasszonyize- 
fírkötények.

Minden szélességű havasi gyol­
csok, Ibolya, Rózsa vásznak és 
minden fajién vásznak. Kész női é3
férfi fehér neműek.

BÁRDOS LÁSZLÓ
uagyraktáraiban DEBRECEN 

Kossuth-utca 9. szám.

X/.; Jíp

20,000 darab nemes Rózsatő
iegi<itünöb » fajokból, szép, erős példányokban, igen jutányos árakban.

Felhívom a nagyérdemű közönség h. figyelmét

megtekintésére, a mely különösen a kertészkedő közönségnek igen tanulságos. Virágüzletemben a leg- 
izlésesebb csokrok, koszorúk, virágkosarak s mindenféle modern díszmunkák szolid árakban készíttetnek.

Frissen vágott virágokból állandó nagy készlet.
A mai naptól kezdve ugyancsak virágüzletemben kaplrotók a következő saját termelésű frriss 

zöldségeim u. m. fejes-zaláte, karalábé, ugorka champignomba (csipke,) hónapos-retek
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel:
Mükertészeti és ; rózsatelep: 
MÁV. főállomás mögött, Csol- 
nakázó-tó mellett, u. n. Egylet- 

kertben. Telefon 341. szám.

Itl Virágüzlet

miikertész.

Piac-utca 26-ik szám., Nagy-
tözsde mellett.

Telefon 304. szám.
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Debrecen, nyomatott I ászló József könyvnyomdájában.
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